连区人社〔2015〕41号
区委组织部   区人力资源和社会保障局

关于在全区公务员中开展基本能力

竞赛活动的通知

各街道党工委、办事处，区委各部委办，区各办局院社、区直各单位：
为不断提升全区公务员队伍能力素质，推进基本能力提升主题培训活动深入开展，按照省、市印发的《公务员基本能力提升主题培训活动实施方案》要求，经研究决定，在全区公务员中组织开展基本能力竞赛活动。现将有关事项通知如下：

一、竞赛内容和目的

为检验全区公务员基本能力提升主题培训活动成效，区委组织部、区人力资源和社会保障局（以下称“区级公务员主管部门”）组织全区公务员开展依法行政知识、调查研究能力、网络与信息安全技能竞赛活动。通过竞赛活动的开展，使广大公务员基本知识、基本技能更加扎实，履行岗位职责的基本能力、基本素质进一步提高。

二、参赛对象

全区公务员和参照公务员法管理的机关、参照公务员法管理的事业单位工作人员（以下称“公务员”）。

三、时间安排

1．2015年8月，各单位组织公务员通过网络平台进行培训、训练竞赛活动有关内容，并根据调查研究能力竞赛活动要求组织开展调研，撰写调研报告。

3．2015年9月上旬，我区组织开展依法行政知识、网络与信息安全技能竞赛及优秀调研报告评选。

4．2015年9月中旬，在开展竞赛和优秀调研报告评选基础上，选拔我区优秀选手和优秀调研报告参加市级公务员主管部门组织的网络与信息安全技竞赛和优秀调研报告评选。

5．2015年9月下旬，市级公务员主管部门组织开展网络与信息安全技能竞赛和优秀调研报告评选，并选拔优秀选手和优秀调研报告参加省组织的竞赛和评选活动。

6．2015年10月份，区级公务员主管部门配合省、市完成依法行政知识抽查考试。

四、有关要求

（一）提高认识，加强组织领导。全区公务员基本能力竞赛活动由区委组织部、区人力资源和社会保障局共同主办，负责活动的组织管理、指导协调和督促检查等工作；区经济信息化和发展改革局负责协办。
（二）加强宣传，营造良好氛围。各单位要注意选树基本能力训练和竞赛活动中涌现出来的先进典型，充分利用各种媒体，对基本能力竞赛活动和先进典型进行宣传报道，激发全区公务员学习基本知识、提高基本能力、履行岗位职责的热情，为全区基本能力竞赛活动营造良好氛围。

（三）全员参与，以赛促学促练。竞赛活动要做到全员参与，竞赛中要注意调动基层公务员的主动性和积极性，认真开展好基层的竞赛活动。要坚持以赛促学、以赛促练，通过开展网络培训、集中面授、自学自练等方式，确保每名公务员参与其中，推动公务员基本能力提升主题培训活动深入开展。

五、联系人及电话

1．区委组织部干部科 王道彬  82309159
2．区人力资源和社会保障局公务员管理科  金秋81888097

附件：1．全区公务员依法行政知识竞赛活动实施方案

      2．全区公务员优秀调研报告评选实施方案

      3．全区公务员网络与信息安全技能竞赛实施方案
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附件1

全区公务员依法行政

知识竞赛活动实施方案

为促进全区公务员学法用法，提高公务员依法行政能力，经研究决定，开展全区公务员依法行政知识竞赛活动。现制定如下方案：

一、举办单位

区委组织部、区人力资源和社会保障局

二、竞赛内容与方式

竞赛内容主要包括宪法、法律基础知识及依法执政、依法决策、依法管理等基本知识。竞赛知识训练和考试采取书面或网络在线的方式进行。训练和考试的题库由省公务员局提供。

三、竞赛活动安排

竞赛活动分为三个阶段：

第一阶段：8月份，各单位主要通过网络平台开展宪法及法律知识培训，也可采取集中学习和自学的方式完成。

第二阶段：9月上旬，我区组织举办依法行政知识竞赛。

第三阶段：10月份，区级公务员主管部门配合市级公务员管理部门完成依法行政知识抽查考试。抽考具体规则如下：

1．抽考内容与题型。抽查考试内容为宪法、法律基础知识及依法行政基本知识，题目类型均为选择题，时间为90分钟。

2．抽考人数与方法。抽考人数按照本区公务员总数1%的比例确定，我区抽取5人参赛。

3．抽查考试组织工作。抽查考试工作由市级公务员主管部门统一组织，省派人参与监督。具体考试时间和地点另行通知。

4．抽查考试有关要求。抽到考试的人员，各单位要保证按时参加考试。参加考试人员须携带本人身份证按通知的时间、地点参加考试。抽考结束后，每个人考试成绩将反馈到所在单位。

附件2

全区公务员优秀调研报告评选实施方案

为引导全区公务员积极关注当前深化改革中的热点、焦点问题，着力提高公务员调查研究能力，经研究决定，开展全区公务员优秀调研报告评选活动。现制定如下方案：

一、举办单位

区委组织部、区人力资源和社会保障局

二、调研报告选题范围

（一）法治江苏建设专题。主要包括：法治政府建设探索与实践、法治精神的弘扬与培育、网络社会治理中的法律问题、生态文明建设与执法、城乡一体化新型法律制度架构、行政机关依法决策、依法管理、依法监督体系建设等。

（二）从严治党、公务员队伍建设专题。主要包括：加强党风廉政建设、进一步健全完善防腐监督体系、公务员队伍作风建设、能力建设和职业道德建设长效机制、基层公务员队伍建设等。

（三）深化改革专题。主要包括：生态文明建设、智慧城市建设、新型城镇化建设、转变经济发展方式、创新社会治理方法、改进群众工作方法等。

三、参评调研报告要求

（一）作品内容要以实际调查为基础，真实反映研究的问题；观点鲜明，要把调查分析的结果以简明的形式表述出来；报告的数据、统计图、文献资料等材料要真实可靠，科学翔实。

（二）格式要规范，调研报告包括题目、前言、正文（含结论和建议）、附录等四个部分，统一用A4纸Word文档提交。其中，标题用2号黑体，小标题用3号黑体，前言用5号楷体，正文用5号宋体。引用的著作、数据等文献资料在附录中要列出参考文献篇目。

（三）作品要原创，不得抄袭，一经发现取消参评资格，并在全区通报。

（四）字数3000～5000字。

四、时间安排

第一阶段：7月下旬，宣传发动阶段。各单位可通过江苏《群众》杂志社主办的“群众网”（网址：http://www.qunzh.com/xxzt/gwydybgpxhd）查询有关评选活动的流程和评选办法，根据省发布信息的有关要求，各单位采取有效措施，广泛动员部署。

第二阶段：8月份，调研报告撰写阶段。我区组织各单位公务员进行调研，撰写调研报告。

第三阶段：9月份，调研报告评选阶段。9月上、中旬，我区组织开展优秀调研报告评选活动，并向市级公务员主管部门推荐1—2篇优秀调研报告。9月下旬市级公务员主管部门组织开展优秀调研报告评选活动，评出一等奖3篇、二等奖4篇、三等奖5篇，优秀调研报告8篇。评选结果在“连云港党建网”和“连云港市公务员网”及时公布，并对获奖人员进行表彰奖励。在评选的基础上选出3篇推荐到省参加评选（全省优秀调研报告评选形式及结果公示情况，请关注江苏省“群众网”）。

附件3

全区公务员网络与信息安全

技能竞赛实施方案

为进一步增强全区公务员网络与信息安全意识，普及网络与信息安全知识，提升安全防护水平，经研究决定，组织开展全区公务员网络与信息安全技能竞赛活动。现制定如下方案：

一、举办单位

区委组织部、区人力资源和社会保障局、区经济信息化和发展改革局
二、竞赛内容

主要内容包括网络与信息安全基本知识、防护技能，分为理论知识和实际操作两种。理论知识答题内容包括：信息安全法律法规、技术标准、形势任务、工作制度、安全管理、安全防护、应急处置和个人隐私等。实际操作以日常操作技能为主，如：数据存储安全、恶意代码查杀、安全事件发现分析等。省级公务员主管部门将根据竞赛内容制作试题库，供大家模拟训练。

三、竞赛程序、规则

竞赛分初赛、预赛和决赛三个阶段。

第一阶段：8月至9月上、中旬。8月份，市级公务员主管部门将省提供的网络与信息安全技能知识培训课件和竞赛题库布置到“连云港市公务员培训平台”，我区各单位组织公务员进行学习、训练。9月上旬，各单位在培训的基础上，我区组织进行网络与信息安全技能初赛。9月中旬，我区在初赛的基础上推荐3名优秀选手参加市预赛。
初赛时间、地点另行通知，初赛细则另行制定。
第二阶段：9月下旬。市级公务员主管部门和市经济和信息化委员会共同举办网络与信息安全技能预赛。参加预赛选手通过计算机进行答题，试卷由计算机随机组合，满分100分。选手完成答题后，系统现场自动评分，最终取前三名参加全省决赛（如第三名成绩出现并列，并列选手当场进行下一轮比赛，直到选出前三名）。

预赛时间、地点另行通知，预赛细则另行制定。

第三阶段：10月份。组织选手参加省级公务员主管部门组织的决赛。

四、结果通报

对在预赛中成绩优秀的个人给予表彰奖励，获奖人员名单将在“连云港党建网”和“连云港市公务员网”进行公布。 









