根据《市委办公室、市政府办公室关于印发〈连云区人民政府职能转变和机构改革方案〉的通知》（连委办发〔2014〕110号）和《中共连云区委、连云区人民政府印发〈连云区人民政府职能转变和机构改革实施意见〉的通知》（连区委〔2014〕89号）精神，设立区卫生和计划生育局，为区政府工作部门。

一、职责调整

（一）取消已由区政府和上级政府公布取消的行政审批事项。

（二）将原区卫生局、区人口和计划生育局的职责整合，划入区卫生和计划生育局。

（三）将原区卫生局承担的食品安全综合协调、餐饮服务许可、餐饮服务环节食品安全监管、组织查处食品安全重大事故、依法发布重大食品安全信息等职责划入区市场监督管理局。

（四）将原区卫生局承担的食品安全委员会办公室职责划入区市场监督管理局。

（五）加强食品安全风险评估和食品安全标准的执行监督职责。

（六）将原区人口和计划生育局承担的研究拟定本区中长期人口发展规划及人口政策职责划入区经济信息化与发展改革局。

二、主要职责

（一）贯彻执行国家、省、市、区有关卫生和计划生育、中医药工作的法律法规和方针政策，拟定全区卫生和计划生育事业发展规划，并组织实施。负责协调推进全区医药卫生体制改革和医疗保障，统筹规划全区卫生和计划生育服务资源配置。

（二）负责制定全区疾病预防控制规划、免疫规划、严重危害人民健康的公共卫生问题的干预措施并组织实施，协调有关部门对重大疾病实施防控和干预，制定全区卫生应急和紧急医学救援预案、突发公共卫生事件监测和风险评估计划，组织、指导全区突发公共卫生事件预防控制和各类突发公共事件的医疗卫生救援，发布法定报告传染病疫情信息、突发公共卫生事件应急处置信息。

（三）完善综合监督执法体系，规范执法行为，监督检查法律法规和政策措施的落实，组织查处重大违法行为。监督落实计划生育一票否决制。负责职业卫生、放射卫生、环境卫生、学校卫生、公共场所卫生、饮用水卫生的相关监测、调查、评估和监督，负责传染病防治监督，负责食品安全风险监测、评估工作。

（四）负责组织拟定并实施全区基层卫生和计划生育技术服务、妇幼卫生发展规划和政策措施，指导基层卫生和计划生育、妇幼卫生服务体系建设，推进基本公共卫生和计划生育服务均等化，完善基层运行新机制和乡村医生管理制度；负责全区新型农村合作医疗的综合管理。

（五）负责全区医疗机构和医疗服务行业的监督管理，实施医疗机构和从业人员执业许可制度，组织实施国家和省市关于医疗机构及医务人员执行标准、职业道德、医疗服务、医疗技术、医疗质量、医疗安全以及采供血等管理规范，并组织督促检查和评估。会同有关部门贯彻执行国家卫生专业技术人员准入、资格标准，建立医疗机构医疗服务评价和监督管理体系。

（六）负责组织推进公立医院改革，建立公益性为导向的绩效考核和评价运行机制，建设和谐医患关系，提出医疗服务和药品价格政策的建议。

（七）贯彻落实国家药物政策和基本药物制度，执行国家药品法典和国家基本药物目录，落实国家基本药物采购、配送、使用的管理制度以及省、市有关政策措施。

（八）贯彻落实国家生育政策，组织实施促进出生人口性别平衡的政策措施，组织监测计划生育发展动态；制定计生服务管理制度并监督实施。制定优生优育和提高出生人口素质的政策措施并组织实施，推动实施计划生育生殖健康促进计划，降低出生缺陷人口数量。

（九）完善计划生育利益导向、计划生育特殊困难家庭扶助和促进计划生育家庭发展等机制，依法开展社会抚养费的征收、管理，负责协调推进有关部门、群众团体履行计划生育工作相关职责，建立与经济社会发展政策的衔接机制，贯彻落实稳定低生育水平政策措施。

（十）制定流动人口计划生育服务管理制度并组织实施，建立流动人口卫生和计划生育信息共享与公共服务工作机制。

（十一）拟定全区卫生和计划生育人才发展规划，指导卫生和计划生育人才队伍建设；加强全科医生培养，组织实施住院医师和专科医师规范化培训制度落实工作，实施毕业后医学教育和继续医学教育。组织拟定全区卫生和计划生育科教发展规划，组织实施卫生和计划生育相关科研项目。

（十二）负责卫生和计划生育宣传、健康教育、健康促进和信息化建设等工作，依法组织实施统计调查，负责全区人口基础信息库建设。

（十三）贯彻中西医并重的方针，拟定全区中医药事业中长期发展规划、政策措施并组织实施；负责中医、中西医结合工作的管理。

（十四）负责管理全区医疗救护工作，承担重要会议与重大活动的医疗卫生保障工作。

（十五）承担区人口和计划生育领导小组、区爱国卫生运动委员会、区政府寄生虫与地方病防治工作领导小组和区政府艾滋病防治工作委员会的具体工作。

（十六）承办区政府交办的其他事项。

三、内设机构

根据上述职责，连云区卫生和计划生育局设5个内设机构：

（一）综合办公室（区爱国卫生运动委员会办公室）

负责文电、会务、机要、档案、保密、督查、后勤等机关日常运转工作；承担重大问题调研、重要文稿起草、政务公开、安全保卫、来信来访、建议提案办理等工作；协助局领导组织、协调机关政务和目标管理工作；负责全系统思想政治、精神文明建设和对外新闻宣传工作;承担信访、妇联、团委、工会等相应工作；配合有关部门做好系统内社会治安综合治理工作、安全生产稳定工作；负责机关和直属单位的机构编制、干部人事、教育培训、劳动工资等工作；负责系统内党的统一战线工作；负责机关离退休干部工作，指导直属单位的离退休干部工作。承办机关和直属单位因公出国、出境工作。

承担机关和预算管理单位预决算、财务、资产管理和内部审计工作；贯彻执行国家药物政策和基本药物制度，组织开展基本药物制度实施情况的监测、评估和督查；规范开展基本药物和医疗设备招标采购，拟定计划生育药具需求计划。监督管理全区药品和医疗器械（医用耗材）的采购、配送、结算、使用工作。

指导、监督全区卫生和计划生育奖励扶助经费及社会抚养费的管理使用。承担区爱国卫生运动委员会的具体工作，统筹协调各成员单位工作职责的落实；组织开展创建卫生城市（街道和村、社区）活动和农村改厕工作；负责开展城乡社会性公共卫生管理和经常性检查工作，组织群众性爱国卫生活动；拟定全区健康教育规划，负责健康教育管理工作；组织开展除害防病工作。

（二）医政科（中医药管理科）

负责全区医疗机构的监督管理和三级医疗卫生保健网的建设与指导；指导医院药事服务、医院感染控制、医疗急救体系建设、临床实验室管理、临床路径管理等工作；组织实施市区医院与农村、社区对口支援工作；协调各类体检和康复、心理卫生、防盲等工作；组织实施并监督管理医务人员执业标准、医疗护理质量和服务规范；拟定并组织落实全区公立医院运行监管、绩效评价和考核制度；配合做好医疗纠纷处理和医疗事故委托鉴定及计划生育手术并发症鉴定工作；承担区深化医药卫生体制改革领导小组办公室的日常工作，研究提出深化医药卫生体制改革方案的建议，组织推进公立医院改革。

拟定全区中医药事业发展规划、计划，并组织实施；负责中医医疗、预防、保健、康复等的监督管理；承担中医医疗机构的准入管理工作；拟定中医药学科建设与人才发展规划，并组织实施；组织开展中医临床重点（特色）专科（专病）建设、中医药师承教育、毕业后教育、继续教育和相关人才培训工作；指导实施中医药进农村、进社区、进家庭；指导中医药科研条件和能力建设，促进中医药科技成果转化、应用和推广；传承弘扬中医药文化，普及和传播中医药知识。拟定卫生和计划生育科技发展规划及相关政策，组织实施相关科研项目、新技术评估管理、科研基地建设，负责实验室生物安全监督。

指导医学科技成果的推广和科普工作；组织实施区内医学重点学科专业建设和人才战略工作；组织实施毕业后医学教育和继续医学教育，落实住院医师规范化培训制度和全科医师培训制度。组织实施卫生和计划生育专业技术人员岗位培训工作。

承担卫生和计划生育的信息化建设与统计工作。拟定全区新型农村合作医疗发展规划，负责辖区合作医疗保险定点服务机构的日常监督与管理。组织实施新型农村合作医疗宣传和检查监督工作；协调落实新型农村合作医疗保险费的收缴工作和新型农村合作医疗外伤调查工作。

（三）综合监督科（政务服务科）

负责公共卫生、医疗卫生、计划生育综合监督，承担法律法规培训、管理行政执法证件。按照职责分工承担职业卫生、放射卫生、环境卫生、学校卫生和计划生育的监督管理，组织开展公共场所、饮用水安全、传染病防治监督检查，承担对生活饮用水卫生监测的牵头工作；指导和管理社会办医工作，整顿和规范医疗服务市场，组织查处违法行为，督办重大违法案件，指导规范综合监督执法行为。组织监督检查计划生育的相关政策规定执行情况，负责违法生育案件查处及区域性违法生育案件协查工作；负责对单位及个人遵守计划生育情况的调查；承担出生人口性别比综合治理工作；组织实施食品安全风险监测，开展食品安全风险评估和交流，开展食品安全标准宣传贯彻、跟踪评价工作。

拟定全区卫生和计划生育事业中长期发展规划，指导全区卫生和计划生育各项政策、规划、规范的研究制定；承担统筹规划与协调优化全区卫生和计划生育服务资源配置工作，指导卫生和计划生育公共服务体系建设，承担大型医用装备配置管理工作；承担全系统规范性文件的合法性审核；承担卫生计生行政复议、行政应诉和法律法规咨询、解释等工作；承担全系统专业技术人员的资格和技术职称考试报名、注册及发证等工作；承办本部门行政许可和行政审批事项，负责行政审批服务中心窗口的管理协调。

（四）卫生科（卫生应急办公室、疾病预防控制科）

拟定全区农村卫生和社区卫生、妇幼卫生和计划生育技术服务政策、规划、规范并组织实施；指导全区基层卫生服务体系建设和乡村医生相关管理工作，监督指导城乡基层卫生政策的落实，指导城乡基层医疗卫生人才队伍建设；牵头组织实施全区基本公共卫生服务和重大公共卫生服务工作，促进基本公共卫生服务均等化。

拟定卫生应急和紧急医学救援规划、制度、预案和规范措施；指导全区卫生应急体系和能力建设，指导、协调突发公共卫生事件和其他突发卫生事件的预防准备、监测预警、处置救援、分析评估等工作；组织实施对突发急性传染病防控和应急措施；对重大灾害、恐怖、中毒事件及核事故、辐射事故等组织实施紧急医学救援；依法发布突发公共卫生事件应急处置信息；负责协调全区重大活动的医疗保障工作。

依法监督管理全区疾病控制、传染病防治工作；拟定全区重大疾病防控规划、免疫规划、严重危害人民健康的公共卫生问题的干预措施并组织实施，完善疾病防控体系，防止和控制疾病的发生和疫情的蔓延；承担收集法定报告传染病疫情信息工作；组织实施相关重大公共卫生服务项目；组织全区慢性非传染病和精神卫生防治康复工作；承担区寄生虫与地方病防治工作领导小组和区艾滋病防治工作委员会的具体工作。

推进妇幼卫生和计划生育技术服务体系建设；组织实施预防和减少出生缺陷干预项目；配合做好独生子女病残儿医学鉴定和计划生育手术并发症鉴定工作。

依法指导开展妇幼保健和计划生育技术服务，依法规范计划生育药具管理工作。

（五）人口与计划生育管理服务科

拟定全区计划生育目标管理责任制考核方案并组织实施,指导监督全区落实计划生育一票否决制度，承担区本级一票否决审核工作；指导全区计划生育基础管理和服务工作。研究提出促进计划生育家庭发展的政策建议,建立和完善计划生育利益导向机制及特殊困难家庭扶助制度并组织实施;负责全区计划生育奖励扶助、区属企业持证退休职工一次性奖励等政策的推行和审核。

提出促进人口有序流动、合理分布的建议措施；拟定流动人口卫生和计划生育服务管理的工作规划、制度并组织实施；承担协调流动人口卫生和计划生育治理工作，指导建立流动人口卫生和计划生育信息共享、公共服务工作机制。加强流动人口动态监测及综合治理工作；做好流动人口信息平台建设和维护工作。承担全区人口和计划生育领导小组办公室具体工作。

纪检监察机构按有关规定设置。

四、人员编制和领导职数

区卫生和计划生育局机关行政编制为10 名。

领导职数为：局长1 名，副局长4名。

五、其他事项

（一）指导区计划生育协会的业务工作。

（二）与区经济信息化与发展改革局的有关职责分工。

区经济信息化与发展改革局负责研究提出区人口发展战略，拟定人口发展规划和人口政策，研究提出人口与经济、社会、资源、环境协调可持续发展，以及统筹促进人口长期均衡发展的政策建议。区卫生和计划生育局负责拟定全区计划生育政策，研究提出与计划生育相关的人口数量、素质、结构、分布方面的政策建议，促进计划生育政策与相关经济社会发展政策的衔接配合，参与制定全区人口发展规划和政策，落实省、市人口发展规划中的有关任务。

（三）与区市场监督管理局的有关职责分工。

1、区卫生和计划生育局负责食品安全风险评估，会同区市场监督管理局等部门制定、实施食品安全风险监测实施方案。区市场监督管理局应当及时向区卫生和计划生育局提出食品安全风险评估的建议。区卫生和计划生育局对通过食品安全风险监测或者接到举报发现食品可能存在安全隐患的，应当立即组织进行检验和食品安全风险评估，并及时向区市场监督管理局通报食品安全风险评估结果。对于得出不安全结论的食品，区市场监督管理局应当立即采取措施。

2、区市场监督管理局会同区卫生和计划生育局组织实施国家药典。

3、区市场监督管理局会同区卫生和计划生育局建立食品安全事件相互通报机制。

4、区市场监督管理局会同区卫生和计划生育局建立重大药品、医疗器械不良反应事件相互通报机制和联合处置机制。

（四）与区安全生产监督管理局的有关职责分工。

区卫生和计划生育局根据职业卫生相关法律法规和标准，规范开展职业病预防、保健、检查和救治工作，负责职业卫生技术服务机构资质认定和职业卫生评价工作。区安全生产监督管理局负责作业场所职业卫生的监督检查工作，负责职业卫生安全许可证的管理，组织查处职业危害事故和有关违法违规行为。区卫生和计划生育局、区安全生产监督管理局要按照职责分工，建立完善协调机制，加强配合，共同做好相关工作。

（五）所属事业单位的设置、职责和编制事项另行规定。

六、附则

本规定由区机构编制委员会办公室负责解释并对执行情况进行监督检查和评估，其调整由区机构编制委员会办公室按规定程序办理。

