为加快推进实施城乡统一的居民养老保险制度及扩面征缴工作，更大力度营造政策落地的良好氛围，广泛吸引群众热情参与，促进政策发挥更大的覆盖面、影响力和激励作用，今年我区将积极探索、改革、创新宣传方式和手段，开展多种多样内容丰富的宣传活动，有力地推动城乡居民养老保险事业的发展。
一、宣传主题
“一样的待遇 一样的美好生活”
二、活动原则和形式
坚持全覆盖、全媒体的原则，全区上下同步，区、街道、村（社区）三级联动协作，把握宣传时机，各类媒体同频，线上和线下结合，采取生动活泼、群众喜闻乐见的多种形式开展宣传，充分解读和推广政策，推动落实和兑现政策，有效提高群众对政策的知晓率和满意度。
三、宣传主要内容
（一）中华人民共和国社会保险法。
（二）城乡居民养老保险有关法律、法规和政策文件。
⒈江苏省城乡养老保险制度衔接实施意见。
⒉省人力资源社会保障厅 省财政厅 省扶贫办关于切实做好社会保险扶贫工作的实施意见。
⒊省人力资源社会保障厅关于贯彻落实社会保险扶贫工作实施意见的通知。
⒋连云港市城乡居民社会养老保险制度实施办法。
⒌连云港市征地补偿和被征地农民社会保障办法。
⒍市政府办公室关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的意见。
⒎连云区城乡居民社会养老保险制度实施办法。
⒏连云区被征地农民社会保障实施细则。
⒐区政府办公室关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的意见。
（三）各街道城乡居民养老保险工作安排、创新经验做法等。
（四）开展智能化经办服务的内容和方法。
（五）依法参保缴费的各项政策规定和工作流程。
四、活动安排
（一）组织春节前后政策宣传。利用春节前后外出务工人员返乡过节的有利时机，以“城乡居民养老保险扶贫政策”为主要内容，开展城乡居民养老保险政策宣传活动。
（二）开展宣传月活动。按照全市的统一部署，开展以“一样的待遇 一样的美好生活”为主题的宣传月活动，以街道为宣传主体，组织现场征缴、现场咨询、现场认证等，调动居民参保续保积极性，尽早完成本年度征缴任务。
（三）拓展新媒体宣传渠道。利用微信公众号、户外电子屏、经办场所媒体设备等多种方式，推送城乡居民养老保险宣传动画片《猪八戒参保记》、报道城乡居民养老保险工作丰富实践，及时发布宣传活动相关安排。
（四）开展宣传咨询。各街道选择在人员较为集中的场所设点，举办专场咨询服务活动，并通过走村（社区）入户，一对一、面对面向城乡居民宣传政策、提供咨询及接受参保续保登记服务。
（五）印发政策解读宣传册。采取通俗易懂的方式，以文字、图表、问答等形式，制作政策解读宣传册，细致解读政策及参保方式、标准等等，并发放到城乡居民手上，引导其主动参保、持续缴费。
（六）组织社区文化巡演。组织社区中老年朋友，通过文艺巡演形式宣传养老保险知识。
（七）举办专题知识竞赛。面向社会公众举办城乡居民养老保险知识竞赛，普及相关法律、法规和政策，提高群众的参与率和认同感。
（八）开展专题调研。针对城乡居民养老保险工作量质并举和效能提升，在开展全区城乡居民养老保险调研的基础上，形成为领导决策提供数据翔实、依据充分、操作性强的专题报告。
五、工作要求
（一）各街道要高度重视宣传工作，切实增强责任感和紧迫感，充分认识加强宣传工作对推动城乡居民养老保险工作、实现富民增收的重要现实意义，明确组织领导，加强工作协调，认真制定方案，精心组织实施，有效提高宣传工作的针对性和有效性。
（二）各街道按要求参加全区统一活动，并结合实际，制定全年城乡居民养老保险宣传工作实施方案，组织开展本辖区宣传活动。全年开展大型宣传活动不少于2次，宣传月期间至少开展一次现场宣传活动。
（三）各街道要根据宣传活动进程，及时掌握各项活动开展情况，积极做好数据、信息、图片的收集和整理工作，并认真总结宣传活动成果。
